



書亞記 (第九章三至十五節)

# 得勝的生活

(十) 仇敵的詭計

陳鴻沫牧師講  
陳淑琴 整理

以色列人進入迦南，征服列國迦南至少有七族成為神應許之地的真正主人。我們在三千五百年之後來讀這一本書（約書亞記）也有一個目標，就是學習基督徒得勝的生活。因我們如果用心學習，我們就可以得到一些原則，脫離罪惡的捆綁。一次得勝並非得到全部戰爭的勝利，一次的失敗也並非完全的絕望。只要罪惡存在一天，我們的屬靈爭戰要繼續下去。只要我們仍然活在這肉體中，我們就會繼續不斷地受試探，直到有一天主耶穌再來，我們的身體才能得贖。

讀約書亞記第九章，我們知道基遍人的詭計。基遍是巴勒斯坦中部一個強大的城市，裏面住著希未人。他們知道不能靠戰爭來抵擋以色列人，便決定來求和。但他們知道神曾命令以色列人消滅所有的迦南人，所以他們必須隱瞞自己的身份才可以騙取和約。以色列人只要立誓簽約便不會更改。所以他們來到吉甲見約書亞，假裝自己是從遠方來的書九4、6他們帶著皮酒袋，穿了補過的舊鞋子和舊衣服。他們所帶的餅是乾的發霉的，作為證據。

基遍是在艾城西南六至八英里外。但是他們假裝來自遠方，不在神賜給以色列人的土地範圍內。但以色列人覺得可疑，向他們說：「只怕你們是住在我們中間的，若是這樣，怎能和你們立約呢？」書九7基遍人沒有回答這問題，他們祇想救自己的命。他們撒謊說在遠處聽見以色列的神耶和華的名聲，及祂為以色列人在埃及和約旦河外所作的事；隨著，他們急急地要求與以色列人立約，將來可以站在迦南戰爭中得勝的一方。

## 1. 仇敵的詭計：他們極其狡猾。

基遍人如此求和，他們口口聲聲地尊崇耶和華，但他們不是真心地愛神或事奉神，卻是有他們自己暗中的目的；若是基遍人真的謙卑地俯伏在耶和華面前真誠悔改，他們的命運就會完全不同。但他們就像撒但的門徒，撒但是說謊者之父。有人說撒但不祇是一隻吼叫的獅子，它也是一條極狡猾的古蛇，而蛇的嘶聲，實在比獅子的吼叫更要危險。所以約書亞和以

色列人受了基遍人的花言巧語，信了他們的詭計。基遍人極其狡猾，絕不談關於耶利哥和艾城被以色列人攻下的事，如果他們稍為提一下關於耶利哥和艾城的事，以色列人就會發現他們不是從遠方來的居民。不然的話，他們怎麼會聽見這些最近所發生的事呢？他們知道，對一個真正愛主的基督徒，不要從正面攻擊，要用假的投降式與他們認同。

弟兄姐妹，你們是否覺察到仇敵的詭計？他勸我們要接納他們的妥協。他們說信耶穌是對的，但不要信得「太迷」，或是說基督徒的信仰太狹窄，讓我們要求為自己留下一部份時間，為自己不時可以偷偷懶，放縱一下自己，叫我們在生活中某些部份不必交給主管理。或許假裝與基督徒同走一樣的道路。他們對你說在教會中辦事先要通達人情事故，處理事務要顧及實際的情況。他們說信心是多麼不合理性，一切事情並沒有甚麼基督徒的聖經原則。他們表面上像是幫助你成就好事，其實是巧妙地把你從正路上拖到斜的小路上去。今天有少少的心懷詭詐的「基遍人」偷偷地溜進教會，



來蠶食我們為主見證的生命力。

## 2. 神的兒女們忽略「求告神」帶來惡兆。

本章第14節「以色列人受了他們些食物並沒有求問耶和華。」於是就和他們立約講和。我們今日來看這情形，以色列人是如何愚昧。我們在求問耶和華這一件事上常常學不好功課。我們缺乏辨別是非的能力。忽略禱告這件事，就是無形中說出我們裏面有一種自以為是的驕傲，這是靈命上的致命傷。撒但魔鬼有時好像光明的天使，牠善於巧辯，極容易使人相信牠。愚拙的童女看來和聰明的童女是一模一樣的。種在田裏的麥子和稗子在未收成前也是相像的，雇主的聲音和牧人的聲音也相仿。有多少人雖名為基督徒，但沒有重生得救，沒有真正地領受神愛靈魂的心，雖然口中說相信主，但生活中缺少基督的愛。我們都像當時的以色列人，沒有求告主，沒有分辨的智慧，結果中了敵人的詭計。因為沒有禱告就失敗了。

有甚麼良好的辦法呢？在任何事上絕對、絕對不可信任自己普通的判斷。常常誠實告訴你在某一件事是對的時候，你當舉起手來求告神，仰望主的引導，因為信心的路往往與普通常識的判斷完全相反。我們可能憑自己的判斷以為可行，但我們不要輕易答應人的要求。你如果沒有時間為此事禱告神的引導，最好的方法就是原位不動。你要剛強，你說：我還沒有得到神的印證，沒有神來的平安，我不敢輕易去行。

## 3. 神的恩典彰顯出一個原則，就是把「咒詛變為祝福」。

本章21-29節首領對會眾說：「我們要如何對待他們，容他們活著，免得有忿怒因我們起的普臨到我們身上。首領又對會眾說，要容他們活著，於是他們為全會眾作了劈柴挑水的人。」這件事太令人感動了。以色列人對基遍人來投降，受了欺騙，他們承認自己的錯誤，這些基遍人竟作了神家中劈柴和挑水的人。基遍人竟然成了神聖殿中的殿役（尼提寧是這名號）。他們劈柴供應祭火，他們挑水供應會幕行潔淨之禮，這不是真奇妙的事麼？以色列人在與基遍人盟約的事上，算是失敗，但這事的後果竟轉變成為如此的妙用！這些欺騙神子民的迦南人被神使用成為殿役，甚至被用來幫助敬拜真神的人，利用他們的勞力幫助神的選民的敬拜得以潔淨成聖。我們可能有過失，有誰沒有過失呢？但若承認自己的錯誤，感謝神，祂有權能掌握我們的罪過和我們的錯誤，甚至把「咒詛變成祝福」。

以色列人與基遍人之盟約是不能加以廢棄的，在以後之年日中，神也要以色列人遵行無誤。歷史書中告訴我們，掃羅王曾經想殺滅基遍人，神認為不可以，以致使大衛年間有三年的饑荒。（撒下廿一1-14）基督在任何事上

也不可毀棄自己對神對人之諾言，每一個信徒應該是一個守信用的正直人。

有些基督徒因一時的錯誤，在事業上或在婚姻上與人訂了盟約，結果他一生餘下的光陰給人束縛住了，那麼應該怎樣辦呢？聖靈可以藉著信主的人使他的配偶得救。當然這不能給青年人做藉口，找對象時與不信的人結合，違反聖經的話；神明明告訴我們信與不信的人，不能同負一轡。若是在婚姻上與一個不是真正信主的人結婚，聖經清楚告訴我們不要廢除婚約，只是肯心裏謙卑，承認過錯，神會使基遍人的教訓用在你身上。祂使你受激勵對神的愛繼續被挑旺，而且有許多將因你的生活見證而得到拯救。衛斯理約翰就是一個非常好的見證；他有一個掛名的基督徒妻子，但他的經歷是很多人的榜樣。神雖然知道他永遠無法擺脫婚姻上的錯誤，但神使用那一件事，使他禱告生活愈來愈加強，他的事奉愈來愈得神的祝福。神把咒詛化為一種祝福，神的工作實在太奇妙了。

求主幫助我們，就算我們犯了人生中極大的錯誤，也不可喪志。應該認罪，然後忘記背後，努力面前，從主耶穌那裏得到潔淨和能力。

